Concursul de fizica AUGUSTIN MAIOR p 3 AUGUSTIN MAIOR fizikaverseny
Editia XXXIV, 2023 Noiembrie XXXIV. kiadés, 2023 November

Szabadon valasztva, oldjal meg az alabb javasolt 4 feladat koziil 2 feladatot:

Problema 1 Egy nyugalomban 1év$ sportold ferdén felfele elhajit egy m = 0,5 kg tomegii labddt. A labda
vgp = 10 m/s kezdésebessége a vizszintessel a = 7/3 szoget zar be. Kozvetleniil a labda eldobdsa utén a sportold
elkezd szaladni annak érdekében, hogy késébb a labdat megfoghassa. A szaladés els6, Aty ideig tart6é szakaszdban
a sportol6 a dllandé gyorsuldssal mozog, mig a mésodik, Aty = Aty/2 ideig tartd, szakaszban dlland6 sebességgel
halad. Kozvetleniil a masodik szakasz utdn a sportolé megfogja a lefele es6 labdat a dobasi magassaggal megegyezd
magassagban. A leveg6vel val6 stirlédést elhanyagoljuk, mig a gravitdciés gyorsulds értékét g = 10 m/s%-nek tekintjiik.

a) Hatdrozzuk meg a labda vpma. sebességét a roppélya legmagasabb pontjdban. (8 p)

b) Mekkora a labda gyorsuldsdnak értéke a roppéalya legmagasabb pontjdban? A hajitdsi szintt6l mérve milyen
magasra ér fel a labda?(10 p)

¢) Mekkora az a gyorsulds nagysaga? (15 p)

d) Feltételezziik, hogy a roppélya legmagasabb pontjén a labda szembél {itkozik egy vy = 20pmar sebességil
golyéval. Tokéletesen rugalmas litkozést feltételezve mekkora kell legyen a golyé témege ahhoz, hogy az iitkozés
utdn a golyé fiiggdleges mentén essen? (12 p)

2. Feladat Az dbran lathato rogzitett hengeres edények 2 mol hélium illetve 1 mol oxigén gézt tartalmaznak 10° Pa
1égkori nyomason és 27 °C hémérsékleten. A bal oldali 1000 cm?-es és a jobb oldali 500 cm?-es feliilet(i dugattytikat
egy merev rad koti Gssze.

Oy

a) Rogzitjik a dugattyikat és a He gdz hémérsékletét 50 °C-kal noveljiikk. Hényszorosdra né a nyomds ebben a
tartalyban? (10 p)

b) Mennyi hét kellett kozolni a héliummal a melegités soran? (10 p)

¢) Hény fokra kell novelni az oxigén hémérsékletét, hogy a dugattyik rogzitését eltdvolitva se valtozzon a gaz
térfogata? (15 p)

d) Midsodik 1épésként az oxigén gaz hémérsékletét 327 °C-ra noveljiik, mikozben a dugattyik 25 cm-rel eltolédnak.
Mennyi lesz igy a He hémérséklete? (10 p)

Ismert a He szabadsdgi fokainak szdma, i = 3, az egyetemes gdzdllandé, R = 8.314 J/(mol K), és a rendszert koriilvevd
l6gkéri nyomas, po = 10° Pa. A dugattyik és az edények fala kozotti surlédést elhanyagoljuk.
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3. Feladat Karédcsonyra Jancsi feldisziti az udvaron levé feny6fat N = 10 darab egyforma izzéval. Minden
egyes izz6 két L = 3 m hosszi és p = 0,42 - 107% Qm fajlagos ellendlldsii vezetével parhuzamosan csatlakozik az
E = 12,6 V elektromotoros fesziiltségli és r = 0,25 Q belsé ellenélldstt akkumulatorhoz. Az akkumulatoron atfolyd
aram aramerdssége I = 10 A, egy izzén mért fesziiltség pedig U, =9 V.

Vezessiik le az alabbi fizikai mennyiségek kifejezését és szamoljuk ki szamértékeit:

a) az akkumuldtor kapcsain mérhetd U fesziiltség? (10 p)

)

b) egy izz6 R villamos ellenélldsa. (10 p)

c) a csatlakoztaté vezeték D atmérdje és Ry villamos ellendlldsa (15 p)
)

d) az akkumuldtoron atfolyé aram arameréssége, akkor amikor a parhuzamosan racsatlakoztatott izzdk szama

nagyon-nagyon nagy. (10 p)

4. Feladat Két azonos sikdombori lencsét egymaéshoz illesztiink gy, hogy a sik oldalaik érintkeznek. Az igy kapott
rendszert felhasznalva létrehozzuk a valés targyunk forditott allasa valés képét dgy, hogy az a targynal haromszor
kisebb legyen. Ebben az esetben a targy a lencséktol 50 cm tavolsagra talalhaté. Hatarozzuk meg:

a) a lencsékbdl 4ll6 rendszer fokusztévolsdgat. (10 p)

b) a lencsék dombori oldalainak a gorbiileti sugarat, ha a lencse anyaganak térésmutatéja n = 1,5. (10 p)

A lencsék kozotti tavolsagot noveljiik d-re gy, hogy a targytdl tavolabb esd lencsét mozgatjuk.
a) Hatdrozzuk meg a végsd kép helyzetét és nagysdgat ha d = 50 cm. (15 p)

b) A d tévolsdg mely értékére lesz a végsd kép nagysdga maximdlis? (10 p)
Munkaid6: 90 perc
MAXIMALIS PONTSZAM: 100 pont

Pontozas: 10 pont (hivatalbdl) + 2x45 pont (feladatmegoldés)



